

"以前谈乙肝色变,随着医 学的发展让乙肝变得可控、可 治、可逆,保险公司也就没有理 由将其排斥在外。"金锦萍说。

金锦萍强调,保险公司需重 新审视自己在这个行业的"定海 神针"是什么。她认为,中国民众 的保险理念之所以较低是因为 我们本是熟人社会,而从西方传 来的商业保险逻辑是建立在契 约关系上的。因此,在当下中国 转型期,让更多人放弃原有的熟 人社会保障,而去接受一种以契 约构建的保障方式还需要一定 的过程。

"保险理念中分担风险是关 键,但是往往越是高风险的人群 越不在保险范围之内。这个社会 的资源分配有很强的马太效应, 拥有众多资源且可能并不需要 这些保障的群体,各种资源都朝 他们纷沓而至。相反,很多时候, 更需要保险的人群反而不被保 险公司所青睐。当然,如果以商 业为主体,向股东负责,遵从商 业逻辑是无可厚非的。我很期待 中国大力发展相互保险,从而限 商业保险来一次 PK。"金锦萍如 是说。

## 公益性保险重在倡导

2017年,公益性保险曾小规 模地集中浮出水面,但大部分更 为强调的是其"公益性"

2017年5月,浙江省妇女儿 童基金会在台州黄岩试水"康乃 馨女性健康关爱计划",为低保 女性提供赔付范围覆盖多种女 性癌症的保障;

2017年7月,中国扶贫基金 会联合阿里巴巴、蚂蚁金服启动 "顶梁柱健康扶贫公益保险项 目",为农村家庭中的"顶料柱" 提供保障,避免小病拖延成大 病,帮助更多贫困户走出因病致 贫、返贫的困境;

2017年9月,中国智力残

疾人及亲友协会启动"安心工 程",为智障人士的家庭成员承

时隔两年后推出的"众佑计 划"有何不同之处呢? 任艺总结 为三个方面。

首先是锁定群体的精准性。 众佑计划锁定的是被一般商业 保险歧视的非健康群体,他们因 为被保险公司视为高风险的群 体而被拒之门外,所以众佑计划 首先是一种倡导,希望这些非健 康群体的伙伴可以获得同等保 障的权利。

其次是项目的开放性。众佑 计划接纳各种各样的社会组织 和金融机构加入到项目中来,各 自发挥自己的专长,为带病群体 提供服务;

最后是项目人员的专业精 神。团队伙伴为了做好项目设 计、梳理项目逻辑,在对每一个 项目实施前都要对各个利益相 关方进行群体的调研和个体的 访谈, 充分了解各方的需求和 顾虑,确保产品的设计经得住

任艺强调,"众佑计划"服务 的对象是国内保障不足的地区 和低保障人群。所谓的"人口韧 性"就是个人和群体应对突发灾 病等事件的恢复能力,德义希望 通过项目来提高所有人在遇到 突发灾病时较强的复原能力并 及时得到恢复。

整个项目 过程分为避免 (发生前)、缓和 (发生时)、应对 (发生后)。在发 生灾病之前,通 过健康管理、知 识的学习等做 好预防工作,避 免事故的发生; 在事故发生的 过程中,缓和事 故为其带来的

伤害;在事故发生之后,尽快让 该群体恢复到原本的生活生产、 社会分工当中,从而在社会中立 足,这是项目在整个设计过程中 的基本思路。

"益友爱肝保障计划"由中 怡保险经纪设计方案,光大永明 人寿承保,益友互助公益和菊梅 医生为乙肝群体提供健康管理 和咨询等服务。据任艺介绍,保 障产品包含意外事故、定期寿 险、33种重大疾病(含肝硬化、肝 肿瘤)和补充医疗四个板块,慢 性肝炎患者在经过治疗后肝功 能在可保范围内的情况下,仍然 可以获得补充医疗保障,最高10 万元保障额度。并且通过团险的 方式将产品价格压低,让每位乙 肝患者都能以低价获得全面、综 合的基础保障。

## 财务保障仅仅是一方面

目前对于易受损人群的承 保,保险行业内大部分主体公司 均采用相对审慎的态度。据光大 永明人寿保险有限公司副总经 理张耀辉透露,主体公司对此部 分人群的经验数据,特别是健康 变化趋势数据掌握甚少,这也就 造成了因数据的缺失导致了精 算手段介入和再保机制引入的 空间较小。

"众佑计划利用不同健康状

况、不同费率、不同保障内容的 差异化承保方案,最大限度的将 此部分易受损人群纳入可保范 围内,从而探索出一套针对于易 受损人群特定风险的可持续、健 康有效的风险转移模式。"张耀

光大永明人寿保险有限公 司深圳分公司助理总经理赵源 大约从 2015 年开始接触公益 相关的保险设计。他认为,从实 际角度来看,与公益相关的保 险对保险公司来讲是不利的, 甚至是弊大于利, 但之所以还 要尝试这些项目,是因为他们 在传统项目上也涉及很多这样 的人群,有了这种"公益+保险" 的基础,可以获取更多他们需 要的经验来反哺传统业务,从 而提供更好的服务。

中怡保险经纪有限责任公 司深圳分公司总经理蔡奎强调, "公益+保险"模式风险管理的核 心是基于数据说话,对每份保险 如何定价是核心,对于产品他们 会有自身的风险考量。相对第三 方来说,他觉得目前最为匮乏的 就是缺少数据支持。基于此,"众 佑计划"项目在前期沟通过程中 将通过中国人口福利基金会等 各大基金会的协助来获取大病 群体过往健康发生的相关数据。

"在过往很长一段时间,保 险精算核心的问题来自于生命

表,如果想清晰地了解生命表, 需深入到项目中接触大批的人 群,记录其变化过程,在过程中 通过干预找寻真正解决的方案。 保险公司的理赔实际是改变不 了实质问题的,不能让你的病 好,只能及时获得赔款进行医 治。这点对我们来讲是目前最大 的挑战。"蔡奎说。

蔡奎强调,作为整个项目的 第三方顾问,他们考虑更多的还 是整个项目未来的实际运营,在 现有保险保障的基础上如何为 乙肝群体提供更多的医疗资源。 其实保险是财务保障,在识别了 这个人群后,未来要对这个人群 做更多的健康教育宣传,倡导他 们有更健康的生活方式,从而为 他们匹配更好的医疗资源。

## 公益性保险勿孤军奋战

北京大学法学院非营利组 织法研究中心主任金锦萍强调, 商业保险并不是这个社会承担 风险的唯一途径,在商业保险之 外国家还提供了社会保障、社会 保险。同时,一些慈善组织、群体 发生重大疾难时,还有一些公益

"但我们发现依然不够,现 在社会提供的保障还不能惠泽 到每一个群体,那怎么办?商业 保险公司需重新审视自己的逻 辑,真正意识到保险在承担风险 方面理念如何执行,在追逐商业 利润的过程中需要有另外一种 社会目标的监控。"金锦萍说。

在金锦萍看来,商业保险不 是唯一的方式,还可发展相互保 险,这恰恰是给商业保险或对商 业保险排斥的人群提供的自我 救助,它既不需要利润分成,保 费还会下降。

金锦萍建议,商业保险公司 在主动承担社会责任的过程中, 首先要拓展其保障人群; 其次, 对被保障人群进行更好的健康 教育管理,不用去计算其发病 率,而是跟专业医疗机构合作, 对保障人群进行长期的健康管 理。她觉得商业保险公司实际可 为的空间还很大,而作为一个专 业管理健康生命的团队,如何将 格局放大到提升整个社会共同 体的抗风险能力韧性,这才是真 正的善莫大焉。

北京科技大学社会学系主 任时立荣表示,"众佑计划"不仅 关注了保险杠杆在资金资助方 面的性质,还在产品设计中关注 了对病友社群的服务。未来可以 根据积累的数据和经验,尝试建 立服务等级的评价系统,不仅可 以为整个行业提供判定给付对 象的工具,而且可以为保险在涉 足服务计划、服务内容、资源分 配以及服务所需的财务规模的 决定提供模型参考。

"我希望公益与商业合作的 模式以后能够越来越多,甚至从 本质上来讲,我认为商业的独特 性还是要保留下去。当公益和商 业结合时,我希望商业为公益服 务,而不是反之。如果逾越这个 底线的话,那宁可没有这样的融 合方式。"金锦萍总结道。

体的位目		方案A/方案B	保障層度	年保费
意外险	意外伤害	等外伤害导致的亲执及某些责任; 残疾责任统认后可被残疾等级对应比例处得一次性压的。	10/575元	
	意外医疗	意外导致的属于社保范围内的合理必须到门诊及住院费用	1万元	
疾痴身故		非論外仍有尋致的身故及全然责任,如符殊和自然死亡士 任	10/5万元	679元/532元
軍大疾病		33种重人短雨:等特期后,经二级成二级以上医院的专科 医生确认首次里或重人疾病,则可获得一次性赔付	10/5万元	
补充住院医疗		对于属于社员外围内的合理交领的住院医疗费用。对经过 社保持算后的费用,被100%赔付,对未经社保结算的要 用。被50%红色计。	1万元	